应

云南阳宗海探索持续改善水生态 高原湖泊 水清鱼跃

本报记者 杨文明



5月的阳宗海,浩渺如镜。湖面,鱼跃波 光,鸥鹭翔集;岸上,游人如织,清风拂翠。

阳宗海是云南九大高原湖泊之一,距离 昆明主城只有36公里。很难想象,美丽的阳 宗海,十几年前因为水质污染严重,被禁止饮 用、游泳、捕鱼。随着持续治理、加大保护力 度,全湖平均水质从2008年的劣V类逐渐恢 复到Ⅱ类,水环境稳定向好,鱼类资源逐渐恢 复,前几年还开始实施生态调控捕捞。

如何持续改善水生态? 怎样恢复鱼类群 落多样性?记者近期采访阳宗海一线保护人 员、科研工作者和周边渔民,以"一湖之治"探 寻"众湖之策"。

开展资源调查 特有鱼类种群状况不容乐观

晨曦微露,随着渔船发动机的轰鸣声由 远及近,阳宗镇海晏村村民适国良驾驶着渔 船慢慢靠岸,早早等在码头的熊清海与同事 也跃上船头,确认了下网时间、地点、天气状 况后,捕捞到的鱼儿全部被带到管理所进行 分类鉴定和统计。

"银鱼,体长48.7毫米……"作为昆明市 水产科学研究所渔业技术发展推广部主任, 熊清海和同事一人报数,一人记录。看似枯 燥、重复,却是了解阳宗海鱼类群落结构最基

据文献记录,阳宗海土著鱼类曾多达20 种,其中包括阳宗金线鲃、阳宗白鱼、短尾鱊 等5个阳宗海特有角类,抚仙鲇、云南倒刺鲃 等云南特有鱼类。适国良说,自己上次见到 阳宗白鱼已是十几年前。现在湖里还有什么 鱼?首先要摸清鱼类群落底数。

熊清海介绍,深水区、浅水区,南岸、北 岸,湖泊上层、湖泊底层,甚至白天还是晚上、 冬天还是夏天,能够捕获的鱼群种类和数量 都可能存在极大差异。"开展鱼类种群调查, 必须合理选择采样调查的地点、尽可能覆盖 更多不同区域和时段。"熊清海说,传统捕捞 方式偶发性较强,超声探测能更详细地反映 鱼群的大小、数量、方位、所处水层等,传统捕 捞结合辅助超声探测得出的数据更加准确。

5月7日至8日,"香港·全球人才高峰

会"在香港会议展览中心举行,吸引约4900

人现场参与,网上直播观看超过13万人次;

其间,与高峰会同步举行的"机遇汇人才博览

国际级论坛和展览会。积极谋划布局、主动

"筑巢引凤",香港正敞开怀抱,广揽五洲四海

一座孕育人才的城市

球人才茁壮成长。"在高峰会现场,香港特区

行政长官李家超向海内外发出邀约,"国际一

流的营商环境、简单低税制、高度开放和国际

化的市场,以及资讯、资本、货物和人员自由

流动,这些都是吸引人才来港寻求世界级工

高、基础研究强、国际联系广、与内地合作实,

更是拥有多个涵盖不同专业的知名大学

香港高等教育具有独特优势,教学质量

作机会和美好生活的要素。"

"香港是与世界接轨的经济体,能孕育全

这是本届特区政府首个以人才为主题的

展"有逾8600人次入场,超出预期。

贤才。

RI探访

核心阅读

云南昆明阳宗海,依水而 美,也因水而困。十几年前, 阳宗海因污染严重,被禁止饮 用、游泳、捕鱼。近些年,随着 持续治理保护,阳宗海水质恢 复、生态改善,走出了一条生 态优先、绿色发展的新路。

2022年到2023年,阳宗海鱼类资源调查 共采集到鱼类25种,其中土著种6种、外来种 19种。可是在近两年的鱼类资源调查中,5 种阳宗海特有鱼类都没有捕获到个体。

"阳宗海特有鱼类的种群状况不容乐 观。"熊清海说,调查显示,阳宗海内土著鱼种 类急剧减少,外来鱼类种群占比超过八成,形 成了外来引入种占主体、土著种明显衰退的

"高原湖泊内鱼类物种引入必须要慎 重。"专家表示,土著鱼迅速消失的背后,与外 来物种引入、入侵不无关系。

据介绍,上世纪八九十年代,为了增加产 量,阳宗海引入太湖新银鱼,没想到给土著鱼 带来了灾难。银鱼数量多、繁殖快,部分土著 鱼的鱼卵也成了银鱼的佳肴,而好不容易孵 化出的土著鱼幼鱼与银鱼抢夺食物不占优 势,生长受到影响;而过去采用拖网捕捞银 鱼,不少土著鱼一同被打捞上岸,也是土著鱼 种群数量锐减的原因之一。

修复种群结构 增殖放流与科学捕捞并重

土著鱼类种群减少,如何修复鱼类种群 结构?拿到阳宗海鱼类资源调查结果后,昆 明市水产科学研究所副所长杨剑虹眉头紧 锁。"我上一次见到阳宗金线鲃还是1992 年。"杨剑虹说,5种特有鱼类的消失,意味着 整个群落的衰微,如果不及时采取措施,未来

珍稀特有物种或将消亡。

"要恢复土著鱼种群、提高阳宗海鱼类群 落的复杂性、稳定性,离不开增殖放流这样的 人工干预措施。"熊清海说。

阳宗海特有的5种土著鱼早已不见踪 迹。无奈之下,科研团队选择了市场上有种 苗供应、且此前在阳宗海内又有记录的云南 光唇鱼等作为增殖放流的土著鱼物种。

阳宗海风景名胜区党工委书记、管委会 主任杨泽松介绍,当地近些年先后开展14次 增殖放流,累计投放鱼苗1169.5万尾;自 2022年以来,已向阳宗海增殖放流土著鱼 27.5万尾。如今,阳宗海增殖放流形成了鲢、 鳙滤食性鱼类和土著鱼合理搭配的结构。

令人欣喜的是,两种土著鱼回捕率高,适 应性好。"增殖放流的土著鱼鱼苗体重增长迅 速,肠道饱满度也高。这说明阳宗海的水生 杨剑虹表示。

恢复土著鱼种群的同时,银鱼等外来物 种的种群调控也势在必行。据介绍,要减少 银鱼数量,必须进行人工捕捞。为避免捕捞 银鱼时误捕其它鱼,如今银鱼专项捕捞换成 了银鱼专用刺网,在夜晚进行灯光诱捕。同 时科学测算资源量,根据生长繁殖规律确定 开捕时间。

这几年,熊清海和渔民持续取样,记录不同 时间的银鱼规格,最终敲定在11月初开始银鱼 专项捕捞,并确定了45天的银鱼专项捕捞期,既 能有效控制银鱼数量,又能保证渔民收益。

引聚集,又被刺网钩住难以挣脱,而土著鱼由 于个体较大,无法进入网中,并不会被误捕。 持续几年的专项捕捞后,如今银鱼资源量已 经从高峰时的占比九成,降到了不超过1/10。 带动群众获益

点点,一盏盏鱼灯映照水面。银鱼被灯光吸

捕捞期间,入夜时分,阳宗海湖面上星星

监测数据显示,阳宗海湖体中,起着水质 净化作用的鲢、鳙等中大型鱼类资源量占比 高达80%以上。而4龄以上的鲢、鳙滤食藻 类的能力和氮磷转化效率明显下降。

让渔民共享生态治理成果

"适当地开展生态调控捕捞,捕大放小, 才能实现鲢、鳙净化效能最大化。"熊清海介 绍,2019年、2023年,阳宗海两次开展大个体 鲢、鳙鱼生态调控捕捞,通过"捕大留小"调控 湖体鲢、鳙群落结构,同时增加渔民收入。

"我是新渔民,也是老渔民。"适国良说, 自2008年阳宗海禁渔后,他已经十几年没有 捕鱼了。2019年,海晏村村支书挨家挨户通 知可以重新进入阳宗海捕鱼,适国良立刻购 买了3万多元的捕鱼工具和电动船只。

"什么时候捕鱼合适?""哪段时间价格高 一点?"2023年6月,经过邀请渔民座谈,阳宗 海管理所将鲢、鳙专项捕捞的开捕时间定在 国庆、中秋前后。大家达成一致意见:"游客 多、鱼好卖!"

专项捕捞期间,阳宗海渔民尝到了丰收 的喜悦:下午三四点出门,清晨上岸回家,天 天有收获。"开湖头天我就捕到了1吨多的 鱼。"适国良说,15天时间,他的收入就接近4 万元,加上11月的银鱼专项捕捞,从阳宗海 捕鱼的年收入超过6万元。

鱼王拍卖、鱼宴品鉴、欢乐摸鱼、垂钓体 验……捕捞期间,周边游客慕名而来,前脚刚 买下一条大鱼尝鲜,后脚又加入了垂钓摸鱼 的行列,玩得不亦乐乎。

"只有让渔民共享生态治理成果,土著鱼 的恢复和保护工作才能长久、可持续地推广

阳宗海管理所一楼展厅的生态缸内,几 尾土著鱼畅游其中。工作人员说:"希望以后 土著鱼种群恢复,渔民也能有更高的收入,阳 宗海年年水清鱼跃!"

(曾智慧、郭正阳、李朵朵参与采写) 图①:俯瞰阳宗海。

姜 韬摄(人民视觉) 图②:阳宗海举行增殖放流活动。 李 娟摄(人民视觉)

马建云摄(人民视觉)

版式设计:张芳曼

发生机,又吸引更多人才慕名前来。

图③:水质清澈的阳宗海。

一个舞台广阔的湾区

优质人才汇聚于此;同时,各类人才在工作中

不断迸发创造力,令这片大有可为的沃土焕

"香港这座高度国际化的城市令我开阔 眼界,找准职业发展方向。"来自湖北的李宛 竹通过"输入内地人才计划"来港发展,目前 是恒基兆业地产集团资讯科技部的员工,"香 港不仅是国际人才枢纽,也是国家人才门户 和大湾区人才高地,这里有广阔的舞台让我 大展身手。"

加强人才交流合作、促进人才互融互通, 香港作为粤港澳大湾区中心城市,正在积极 打造全方位、全要素的人才生态。

几年前,年轻的英国建筑师凯勒·埃文 斯应一个工程项目需要,短暂来到香港工 作数月,其间多次前往广州与合作伙伴洽 谈对接。良好的治安环境、便捷的交通以 及丰富的餐饮文化,令凯勒心生向往,而香 港所处的粤港澳大湾区,也让他看到了新 的机遇。"我已经开始着手申请签证了!"目 前身处英国的凯勒对即将到来的香港生活 满怀憧憬。

"相信香港与大湾区各兄弟城市将继往 开来,完善人才引进、培养、流动等方面的战 略布局,加快建设大湾区人才高地,为国家高 质量发展作出新贡献。"香港特区政府政务司 司长陈国基表示。

习近平总书记强调,各有关 地区、部门和单位要始终绷紧防汛 救灾这根弦,始终把人民生命财产 安全放在第一位,以"时时放心不 下"的责任感,慎终如始做好防汛抗 洪救灾各项工作。

为贯彻落实习近平总书记重要 指示精神,做好防大汛、抗大洪、抢 大险、救大灾应急准备,5月10日, 国家防汛抗旱总指挥部办公室、应 急管理部、浙江省政府在浙江金华 等地联合举办超强台风防范和特大 洪涝灾害联合救援演习,代号"应急

一台风防御,将防灾关口前 置筑牢安全防线。

5月10日早上8点30分,演习 正式拉开帷幕。

金华江边的演习场中随即响起 警报——台风"海神"预计在台州至 宁波沿海一带登陆。针对台风发展 变化,浙江省"1833"联合指挥体系 迅速激活。

组织渔船转港避风! 渔政船第 一时间启动,引导32艘渔船有序驶 入崇站锚地;

安排人员及时转移! 演习场西 侧,金华市婺城区琅琊镇九峰水厂及 配套输水管道工程附近,当地干部正 用大巴车集中转移工人。"我们接到 了风险提示单,要求梯次转移风险区 受影响人员。"镇干部介绍,转移危险 地段群众,要"不漏一处、不存死角"。

应急管理部有关负责人介绍, "宁可十防九空,也不可万一失防", 根据台风路径和发展态势,各地通 过此次演习重点演练应急力量前 置、人员转移避险、水利工程调度等

内容,从防灾意识、工程建设、制度机制、组织能力等方面,完 善防台抗台的措施和预案,不断提高防台抗台的整体能力。 一指挥决策,全国"一盘棋"提升应急效能。

演习模拟超强台风"海神"正面登陆浙江宁波象山沿海,随着 险情不断出现,各级指挥机构启动运行,相关应急措施紧急部署。

浙江省政府防汛防台抗旱指挥部启动防台风一级响应, 宣布进入紧急防汛期,采取停工、停课、停市、停运和封闭交通 道路等措施;国家防汛抗旱总指挥部启动防汛二级应急响应, 调派五省份应急救援力量支援灾区;国家综合性消防救援队 伍等相关专业应急力量,军队应急力量及相关社会应急力量 和浙江省内各类救援队伍迅速投入防汛救灾工作……

实兵实装拉动演习,各地应急救援队伍紧急出动、机动投送 行动展开,以最快速度、尽最大努力赶赴灾区救援。本次演习,共 有国家综合性消防救援队伍,解放军和武警部队,应急管理。 公安、交通运输、水利、通信、燃气、危化等专业救援力量以及社 会应急力量约8000人参加,动用直升机4架、翼龙无人机1架,部 分船舶、指挥车辆、救援装备器材,以及铁路、航空、公路运力资源。

演习场北侧,兰江街道金角村正模拟超标准洪水造成通村 道路冲毁,100余名群众站在屋顶等高地向救援人员挥手求救。

一抗洪抢险,赶时间争速度科学高效救援。

"请动力舟桥编组立即前往协助人员转移,技术人员对航 行路线等信息实施空中、水上立体侦测。"中国安能集团第二 工程局接到救援请求后迅速到岗到位。随后的20分钟内,具 备大载荷转运能力的动力舟桥加足马力,与护航舟艇编队协 同作战,登岛后向被困群众发放食品、救生衣等,并有序组织 人员登舟,转运受困群众至安置区。

落水人员救援、城镇内涝应急救援、突发爆燃险情处置、 堤防巡查排险、堤防决口封堵、堰塞湖抢险、损毁道路抢通、应 急通信保障……演习现场,各科目逐次顺利完成。

"当前,我国已基本形成了统一指挥、专常兼备、反应灵 敏、上下联动的中国特色应急管理体制。"应急管理部有关负 责人表示, 应急管理部门发挥综合优势和相关部门专业优势, 建立了风险联合会商研判,防范救援救灾一体化、扁平化应急 指挥等工作机制,提升了应急救援效能。

应急管理部有关负责人表示,"应急使命·2024"超强台风 防范和特大洪涝灾害联合救援演习充分检验了体系应急、精锐 应急、基层应急能力,通过全方位实战实练锤炼了各地各部门防 汛防台风能力,有助于全面提升防灾减灾救灾水平。



图为"应急使命·2024"演习现场。 翁奇羽摄(影像中国)

新一代理财综合业务平台正式上线运行

本报北京5月10日电 (记者欧阳洁)银行业理财登记托 管中心有限公司近日投产上线理财新一代系统——理财综合 业务平台,并于5月6日上午6时起正式对外提供服务。

据介绍,新一代理财综合业务平台整合了全新的全国银 行业理财信息登记系统、理财产品中央数据交换平台、养老理 财管理系统、个人养老金理财行业平台、理财管理人服务系统 等,将成为理财登记中心为监管部门和市场机构提供专业服 务的统一门户平台。

此前建成的中央数据交换平台实现了理财登记中心与市场 机构之间、市场机构与市场机构之间的专线连接,在统一规范的 数据交换协议标准下,实行"一个平台、一套标准、一次接入"新模 式。目前,中央数据交换平台累计业务发生额已超过18万亿元。

本版责编:纪雅林 邓剑洋 张安宇

积极作为 广纳贤才

香港举办全球人才高峰会

"香港在学术研究领域信誉良好、优势独 特,可重点吸引年轻学者来港从事科研工 作。"英国剑桥大学副校长大卫·卡德维尔直 言,"更重要的是,香港是中国的一部分,背靠 拥有庞大人口和资源的粤港澳大湾区,发展

潜力巨大。" 在瑞士洛桑国际管理发展学院发布的 《2023年世界人才报告》中,香港人才竞争力 水平在亚洲地区中高居第二。

"这表明香港是全球人才奋斗逐梦的理 想之城。"来港出席高峰会的人力资源和社会 保障部部长王晓萍在致辞时说,期望更多海 内外英才可在港大展宏图、兴业乐业,为建设 更加美好的香港增智赋能。

一片大有可为的沃土

"香港充满活力,我和家人都爱上了这 里""时刻跃动的艺术活动激发了我的创 意"……在香港特区政府人才服务办公室最 新制作的宣传片中,已定居香港的国际高端

人才纷纷表达着对香港的热爱。

自2022年底,香港特区政府推出一系列 针对全球高才、优才、专才的人才引进计划, 截至2024年4月共收到约29万份申请,超过 12万人已经抵港。

罗伯特·雷就是其中之一。2023年年 中,罗伯特举家从新西兰移居香港,目前负责 仲量联行的投资业务,妻子从事资产管理工 作,两个孩子在国际学校接受教育。提及新 生活,罗伯特赞不绝口。

"世界各地的青年高知人才正在香港集 聚。"香港特区政府劳工及福利局局长孙玉菡 向记者介绍重点引才项目"高端人才通行证 计划"时表示,在工作经验少于3年的年轻申 请者中,约有75%毕业于海外名校,反映出香 港对国际人才具有极大的吸引力。

5月6日,新质企业家联合会在香港成 立,旨在集合人工智能、高端制造、生物科技 等领域企业,发挥协同效应,共同推动香港加 快发展新质生产力。

栽下梧桐树,引来金凤凰。香港欣欣向 荣的发展和日益优化的环境,将不同背景的